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  Przekazujemy Państwu trzeci numer Kwartalnika “Nasze Roztocze”

W bieżącym numerze przedstawiamy krótki opis operacji z zakresu działania Odnowa i rozwój wsi, które 
decyzją Rady LGD „Nasze Roztocze” zostały wybrane do dofi nansowania w ramach 

wdrażania Lokalnej Strategii Rozwoju dla gmin: Adamów, Krasnobród, Józefów, Zamość i Zwierzyniec. 
 Dodatkowo prezentujemy zestawienie ilustrujące stan wdrażania osi 4 Leader PROW w poszczególnych 
województwach zawierające m.in. informację o ilości złożonych wniosków oraz podpisanych umowach;

W kwartalniku umieściliśmy także przegląd najważniejszych zmian wynikających z wejścia w życie nowelizacji 
Rozporządzenia odnośnie Wdrażania Lokalnych Strategii Rozwoju. 

Życzymy Państwu przyjemnej lektury 
a naszym benefi cjentom gratulujemy podpisanych umów z Samorządem Województwa

trzymając kciuki za sprawną realizację i rozliczanie projektów. 

Zespół redakcyjny Kwartalnika:
Małgorzata Kwaśniak, Anna Jurczykowska, Monika Małyszko 
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W poprzednim numerze Kwartalnika 
przedstawiliśmy Państwu listę operacji, 
które decyzją Rady LGD zostały wybrane 

do dofi nansowania w ramach wdrażania Lokalnej 
Strategii Rozwoju. 9 kwietnia 2010r. zostały 
one przekazane do Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Lubelskiego w celu przeprowadzenia 
oceny formalnej zgodnie z Programem Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013.

 Z ogromną przyjemnością pragniemy Państwa 
poinformować, iż ocena wszystkich wniosków z za-

kresu działania Odnowa i rozwój wsi złożonych za po-
średnictwem LGD została  już zakończona i podpisa-
no umowy o dofi nansowanie. Główne kierunki wspar-
cia wybranych operacji dotyczą rozwoju zasobów 
ludzkich oraz infrastruktury społeczno – kulturalnej 
a także rewitalizacji i wykorzystania walorów przyrod-
niczych, krajobrazowych, historycznych i kulturowych 
Roztocza. Realizacja operacji przyczyni się do osiąg-
nięcia celów zaplanowanych w LSR. 

Poniżej prezentujemy krótką charakterystykę wy-
branych operacji.

PIERWSZE UMOWY W RAMACH DZIAŁANIA 
„WDRAŻANIE LOKALNYCH STRATEGII ROZWOJU”

Benefi cjent: Gmina Zwierzyniec
Koszty kwalifi kowane projektu: 739 575,13 zł
Kwota dofi nansowania: 331 571,00 zł
Data podpisania umowy: 21.07.2010 r. 

Celem operacji jest rewitalizacja historycz-
nego Parku Środowiskowego w Zwierzyńcu, któ-
ry od wielu lat pełni rolę parku miejskiego. Dla 
mieszkańców oraz turystów jest to miejsce wy-
poczynku i rekreacji. 

Zwierzyniec posiada długą tradycję związaną 
z turystyką i wypoczynkiem. Już na przełomie XIX 
i XX wieku stał się znaną miejscowością letnisko-
wą na Roztoczu. Z myślą o letnikach i mieszkań-
cach urządzono tu park zwany ogrodem skarbowym 
i umieszczono w nim pomnik upamiętniający zwal-
czenie szarańczy.  Zwierzyniecki pomnik szarańczy 
jest jedynym takim obiektem na świecie. Upamięt-
nia on zwalczenie szarańczy, jaka nawiedziła miasto 
w 1711 roku.

W ramach realizacji projektu „Rewitalizacja Par-
ku Środowiskowego w Zwierzyńcu – etap I” zostaną 
wykonane alejki spacerowe, oświetlenie parku oraz 
amfi teatr. Powstały obiekt stanie się miejscem rekre-
acyjno – kulturalnym, w którym odbywać się będą róż-
nego rodzaju wydarzenia o charakterze kulturalnym 
i społecznym, takie jak: koncerty, spotkania, wernisa-
że, pokazy. 

W ramach operacji wykonane zostanie również 
nowe zadaszenie pełniące funkcję zabezpieczenia 
pomnika upamiętniającego zwalczenie szarańczy. 

Dodatkowo przed pomnikiem zostanie wykonana 
drewniana barierka. Infrastruktura techniczna parku 
zostanie wzbogacona również o dwie altany a także 
ławki i kosze na śmieci.

„Rewitalizacja Parku Środowiskowego w Zwierzyńcu - etap I”

Fot. Pomnik upamiętniający zwalczenie szarańczy w parku 
miejskim w Zwierzyńcu – przed realizacją projektu
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Benefi cjent: Gmina Zamość
Koszty kwalifi kowane projektu: 478 638,51 zł
Kwota dofi nansowania: 254 550zł
Data podpisania umowy: 26.07.2010 r. 

Celem projektu jest poprawa jakości życia 
mieszkańców miejscowości Pniówek poprzez 
utworzenie Centrum Kulturalno-Rekreacyjnego 
i zagospodarowanie przestrzeni publicznej z prze-
znaczeniem na funkcję sportowo-rekreacyjną.

W ramach realizacji projektu na bazie budynku 
świetlicy wiejskiej oraz przyległego do niej terenu zo-
stanie utworzone Centrum Kulturalno-Rekreacyjne. 
W budynku świetlicy zostanie wykonana zmiana po-
szycia dachu, nowa elewacja wraz z dociepleniem, 
remont podłogi, modernizacja instalacji elektrycznej 
i montaż ogrzewania gazowego. Przy budynku po-
wstaną boiska sportowe wraz z niezbędną infrastruk-
turą techniczną (trawiaste boisko do piłki nożnej, 
boisko do tenisa z nawierzchnią z mączki ceglanej 
i trawiaste boisko do siatkówki). 

Centrum Kulturalno-Rekreacyjne będzie miej-
scem ogólnodostępnym dla wszystkich zaintere-

sowanych. Obiekt będzie pełnił funkcje kulturowe, 
wychowawcze i dydaktyczne. Prowadzone tu będą 
zajęcia dla społeczności lokalnej, organizowanie im-
prezy kulturalne i rekreacyjno-sportowe. Pomiesz-
czenia w świetlicy będą wykorzystywane jako miej-
sce spotkań Rady Sołeckiej oraz innych organizacji 
wiejskich funkcjonujących na terenie Pniówka. 

 „Utworzenie Centrum Kulturalno-Rekreacyjnego w miejscowości Pniówek 
poprzez remont świetlicy wiejskiej i zagospodarowanie terenu 

na funkcję sportowo-rekreacyjną”

Fot. Świetlica wiejska w Pniówku – przed realizacją projektu 

Benefi cjent: Gmina Krasnobród
Koszty kwalifi kowane projektu: 622 023,67 zł
Kwota dofi nansowania: 336 329,00 zł
Data podpisania umowy: 05.08.2010 r. 

Celem projektu jest poprawa jakości życia 
mieszkańców Krasnobrodu poprzez zwiększenie 
dostępu do infrastruktury sportowo – rekreacyj-
nej i wypoczynkowej a także wzrost atrakcyjności 
turystycznej miejscowości.   

 W ramach realizacji operacji powstanie ogrodzo-
ny kompleks sportowo - rekreacyjny pomiędzy rzeką 
Wieprz a ulicą Młyńską. Wybudowane zostaną dwa 
place zabaw dla dzieci, boiska do piłki plażowej, mini 
boisko do koszykówki, tor do jazdy na rolkach oraz 
mała architektura wypoczynkowa. 

 W centrum miejscowości na Placu Siekluckiego 
powstanie tzw. „Zielona Wyspa” – elementy małej ar-
chitektury wraz z zielenią. Zmodernizowana będzie 
fontanna poprzez umieszczenie rzeźby Królowej Ma-
rysieńki Sobieskiej na postumencie, nawiązującym 
swym wyglądem do roztoczańskich roślin wodnych. 

 Wykonane i ustawione przy głównych ulicach zo-
staną trzy drogowskazy z informacją o atrakcjach tu-

rystycznych oraz 49 znaków informacyjnych z nazwa-
mi ulic. Zagospodarowana zielenią zostanie również 
skarpa przy ulicy Zamojskiej, od wierzchołka góry do 
wjazdu na kamieniołom.  W środkowej części skar-
py wykonany zostanie napis: KRASNOBRÓD wraz 
z herbem miasta.

„Krasnobród miastem turystyki i rekreacji”

Fot. Boisko do gry w piłkę siatkową plażową
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Benefi cjent: Gmina Adamów 
Wartość kosztów kwalifi kowanych: 303 730,54 zł
Kwota dofi nansowania: 227 797,00 zł
Data podpisania umowy: 10.08.2010 r. 

 Celem projektu jest przebudowa części bu-
dynku strażnicy OSP i utworzenie w nim Gminnej 
Biblioteki Publicznej. Poza tradycyjną działalnoś-
cią biblioteka będzie prowadzić Kawiarenkę in-
ternetową, powstanie także sala bilardowa oraz 
świetlica. W ramach operacji wykonane zostanie 
zadaszenie nad wejściem do budynku oraz po-
chylnia dla osób niepełnosprawnych. Realizacja 
operacji przyczyni się do zaspokojenia potrzeb 
mieszkańców poprzez stworzenie możliwości or-
ganizacji spotkań dla dzieci, młodzieży, imprez 
okolicznościowych. 

Centrum Społeczno-Kulturalne stanie się również 
miejscem spotkań z władzami oraz organizacji zebrań 
wiejskich dla społeczności lokalnej. 

„Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania w części budynku strażnicy OSP 
na Centrum Społeczno-Kulturalne w Potoczku”

Fot. Remiza OSP w Potoczku – przed realizacją projektu

Benefi cjent: Gmina Józefów 
Koszty kwalifi kowane projektu: 669 739,40 zł
Kwota dofi nansowania: 342 916,00 zł
Data podpisania umowy: 13.08.2010 r. 

 Celem projektu jest wzrost atrakcyjności miejsco-
wości, wzrost liczby turystów, oferty turystycznej oraz 
integracji społeczności lokalnej a także infrastruktury 
społeczno-kulturalnej poprzez rewitalizację parku. 

 Realizacja operacji zakłada uporządkowanie i za-
gospodarowanie istniejącego w centrum miejsco-
wości parku tak, aby stał się on miejscem spę-
dzania wolnego czasu, wielopo-
koleniowych spotkań 
integrujących spo-
łeczność lokal-
ną oraz miej-
scem atrakcyj-
nym turystycz-
nie. W ramach 
operacji zostanie 
wykonana droga wjaz-
dowa do parku, chodnik oraz dwie 
alejki które zostaną wyłożone kostką brukową. Na 
placu w sercu parku powstanie fontanna a wokół niej 
wybrukowana w formie promieni słońca alejka. Dodat-

„Rewitalizacja parku w miejscowości Józefów – etap I”

Fot. Wizualizacja fontanny w Parku w Józefowie

kowo zaplanowano budowę przyłącza wodociągo-
wego i studzienki zasilającej oraz oświetlenia par-
ku. Wykonana zostanie iluminacja budynku Urzędu 
Gminy oraz monitoring parku w celu zapewnienia 
bezpieczeństwa użytkownikom. 
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biblioteki będzie użytkowane przez mieszkańców do 
organizacji spotkań Rady Sołeckiej oraz innych or-
ganizacji wiejskich funkcjonujących na terenie Mo-
krego. Działania przeprowadzone w ramach operacji 
wpłyną na zaspokojenie potrzeb społecznych i kul-
turalnych mieszkańców wsi Mokre.

Fot. Budynek świetlicy wiejskiej w Mokrem. Przed realizacją 
projektu

Stan wdrażania osi IV LEADER

„Rozbudowa budynku świetlicy wiejskiej z przeznaczeniem na Filię Biblioteki 
Publicznej Gminy Zamość w miejscowości Mokre”

Benefi cjent: Biblioteka Publiczna Gminy Zamość 
z/s w Sitańcu
Koszty kwalifi kowane projektu: 849 963,90 zł
Kwota dofi nansowania: 500 000,00 zł
Data podpisania umowy: 13.08.2010 r. 

 Celem projektu jest poprawa standardu 
świadczonych usług z zakresu kultury po-
przez rozbudowę budynku świetlicy wiejskiej 
i utworzenie w nim Filii Biblioteki Publicznej 
Gminy Zamość.

 W ramach projektu do budynku świetlicy do-
budowane zostanie zaplecze socjalno/kuchen-
ne, pomocnicze i sanitarne. Dodatkowo w do-
tychczasowej sali świetlicowej zostaną popra-
wione parametry techniczne i budowlane w celu 
podniesienia standardu świadczonych usług 
z zakresu kultury. Powstały obiekt będzie przy-
stosowany do potrzeb osób niepełnosprawnych. 
Na zewnątrz budynku zaprojektowano pochylnię 
a wewnątrz zaplanowano bezprogowe połącze-
nia pomiędzy pomieszczeniami i sanitariat do-
stosowany do korzystania przez osoby o ograni-
czonej sprawności ruchowej. 

 Poprzez utworzenie fi lii biblioteka oprócz 
swojej podstawowej działalności polegającej na 
wypożyczaniu księgozbiorów będzie mogła peł-
nić również funkcje kulturotwórcze, wychowawcze 
i dydaktyczne. Organizowane tu będą konkursy 
czytelnicze, spotkania z autorami książek, wie-
czorki poetyckie. Dodatkowo jedno z pomieszczeń 

Na podstawie informacji pozyskanych z Minister-
stwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi zamieszczamy zesta-
wienie obrazujące stan realizacji poszczególnych 
działań wdrażanych za pośrednictwem Lokalnych 
Grup Działania.  

Zestawienie prezentuje liczbę wniosków, które 
po zakończonych naborach w LGD, zostały złożone 
w Urzędach Marszałkowskich i w Agencji Restruktury-
zacji i Modernizacji Rolnictwa w celu oceny formalnej 
i podpisania umów o dofi nansowanie. Zamieszczona 
jest tam także informacja o ilości wniosków odrzuco-
nych przez instytucje wdrażające oraz o liczbie pod-
pisanych umów o dofi nansowanie w poszczególnych 

województwach. Są to informacje aktualne na dzień 
30 sierpnia 2010 r.

W okresie tym do Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Lubelskiego wpłynęło 735 wniosków w ra-
mach działania „Małe projekty” i 127 wniosków z za-
kresu „Odnowy i rozwoju wsi”.

Natomiast do Lubelskiego Oddziału Agencji Re-
strukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa do dnia 30 
czerwca 2010r. wpłynęło 28 wniosków w ramach 
działania „Różnicowanie w kierunku działalności nie-
rolniczej” oraz 10 wniosków w ramach „Tworzenia 
i rozwoju mikroprzedsiębiorstw” 
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Działania wdrażane przez Urzędy Marszałkowskie

Małe projekty
Województwo Liczba 

złożonych 
wniosków

Wnioskowana kwota 
pomocy

Liczba 
wycofanych 
wniosków

Liczba 
wniosków 

rozpatrzonych 
pozytywnie

Liczba 
wniosków 

odrzuconych

Liczba 
zawartych 

umów

Kwota przyznanego 
dofi nansowania

Dolnośląskie 454 6 515 889,75 0 70 129 63 842 484,34

Kujawsko-Pomorskie 380 5 204 512,84 2 10 40 0 0

Lubelskie 735 10 788 555,60 16 173 249 164 2 323 094,25

Lubuskie 273 3 412 233,37 0 25 47 17 170 813,02

Łódzkie 242 3 476 369,94 6 70 37 27 373 544,86

Małopolskie 913 13 841 905,47 3 17 221 10 107 556,89

Mazowieckie 1019 26 638 032,59 1 5 204 5 48 338,07

Opolskie 406 6 234 871,72 3 41 96 39 533 524,23

Podkarpackie 601 8 343 230,62 8 41 81 39 601 545,50

Podlaskie 397 6 305 537,79 3 82 53 37 568 553,88

Pomorskie 505 6 853 192,80 6 98 158 82 1 061 143,14

Śląskie 549 7 434 286,98 0 28 177 27 348 194,98

Świętokrzyskie 552 7 000 916,02 14 434 104 97 1 181 667,96

Warmińsko
-Mazurskie 439 6 563 841,68 14 134 96 110 1 454 347,83

Wielkopolskie 888 10 812 446,28 6 132 95 95 970 677,82

Zachodniopomorskie 409 5 551 388,41 2 14 72 14 183 745,77

Razem Działanie 8762 134 976 711,85 84 1374 1865 826 10 769 232,56

Odnowa i rozwój wsi

Województwo
Liczba 

złożonych 
wniosków

Wnioskowana 
kwota pomocy

Liczba 
wycofanych 
wniosków

Liczba 
wniosków 

rozpatrzonych 
pozytywnie

Liczba 
wniosków 

odrzuconych

Liczba 
zawartych 

umów
Kwota przyznanego 

dofi nansowania

Dolnośląskie 112 34 187 197,09 0 38 21 32 9 730 781,00

Kujawsko-Pomorskie 128 29 430 919,73 4 113 5 111 25 127 033,00

Lubelskie 127 27 524 668,20 1 76 8 75 15 531 239,00

Lubuskie 50 10 158 212,54 5 15 8 13 3 044 069,00

Łódzkie 29 7 315 227,00 0 23 1 4 1 430 968,00

Małopolskie 173 41 623 010,64 0 0 18 0 0

Mazowieckie 202 46 253 947,22 3 22 10 0 0

Opolskie 86 18 345 520,21 2 22 11 19 4 876 672,00

Podkarpackie 166 36 478 679,64 7 47 6 43 9 910 401,00

Podlaskie 105 20 359 476,23 3 50 8 28 5 264 612,00

Pomorskie 95 15 122 808,14 1 33 13 17 3 241 866,00

Śląskie 84 17 925 843,48 1 20 16 3 611 313,00

Świętokrzyskie 68 18 239 128,71 5 59 4 37 9 860 922,00

Warmińsko-Mazurskie
104 19 038 322,40 1 42 15 26 4 935 342,00

Wielkopolskie 233 56 389 866,76 4 63 6 17 4 986 237,00

Zachodniopomorskie 110 13 833 077,43 0 7 11 7 563 898,00

Razem Działanie 1872 412 225 905,42 37 630 161 432 99 115 353,00



8

Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich – Europa inwestująca w obszary wiejskie.
Publikacja opracowana przez LGD „Nasze Roztocze”

Publikacja współfi nansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach osi 4 LEADER
Działanie 4.3.1 Funkcjonowanie Lokalnej Grupy Działania nabywanie umiejętności i aktywizacja PROW 2007-2013

Działania wdrażane przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa

Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej
Województwo Liczba 

złożonych 
wniosków

Wnioskowana 
kwota pomocy

Liczba 
wycofanych 
wniosków

Liczba 
wniosków 

rozpatrzonych 
pozytywnie

Liczba 
wniosków 

odrzuconych

Liczba 
zawartych 

umów

Kwota 
przyznanego 

dofi nansowania

Dolnośląskie 14 761 903,20 0 2 4 2 114 588,40
Kujawsko-Pomorskie 4 247 000,00 0 1 0 1 80 000,00
Lubelskie 28 1 565 628,80 0 3 4 2 106 438,00
Lubuskie 18 594 318,00 0 4 6 2 98 711,20
Łódzkie 6 386 247,20 0 0 3 0 0
Małopolskie 27 1 220 902,80 0 2 4 2 35 345,20
Mazowieckie 28 1 614 457,90 0 3 5 3 173 280,00
Opolskie 18 690 626,94 0 2 3 2 25 960,80
Podkarpackie 22 1 526 325,20 0 3 4 2 160 000,00
Podlaskie 3 132 613,20 0 0 2 0 0
Pomorskie 5 208 950,00 0 0 3 0 0
Śląskie 8 489 131,60 0 3 1 3 240 000,00
Świętokrzyskie 10 580 010,00 0 0 3 0 0
Warmińsko-Mazurskie 7 242 114,80 0 2 2 2 87 696,00
Wielkopolskie 60 2 947 800,82 0 1 15 1 80 000,00
Zachodniopomorskie 7 318 408,40 0 0 3 0 0
Razem Działanie 265 13 526 438,86 0 26 62 22 1 202 019,60

Tworzenie i rozwój mikroprzedsiębiorstw

Województwo Liczba 
złożonych 
wniosków

Wnioskowana 
kwota pomocy

Liczba 
wycofanych 
wniosków

Liczba 
wniosków 

rozpatrzonych 
pozytywnie

Liczba 
wniosków 

odrzuconych

Liczba 
zawartych 

umów

Kwota 
przyznanego 

dofi nansowania

Dolnośląskie 28 1 956 537,20 0 1 8 1 47 933,60
Kujawsko-Pomorskie 4 201 700,33 0 0 1 0 0
Lubelskie 10 685 403,60 0 2 1 2 111 628,80
Lubuskie 20 1 041 595,90 0 0 5 0 0
Łódzkie 12 1 518 340,00 0 0 6 0 0
Małopolskie 51 3 111 266,35 0 2 19 2 74 519,20
Mazowieckie 72 6 054 757,67 0 3 22 3 176 320,00
Opolskie 6 445 093,60 0 0 1 0 0 
Podkarpackie 34 3 134 602,41 0 4 7 4 337 662,80
Podlaskie 5 307 360,80 0 2 2 1 80 000,00
Pomorskie 12 587 831,20 0 3 2 3 94 094,00
Śląskie 29 2 073 534,85 0 7 10 6 547 564,40
Świętokrzyskie 19 988 880,40 0 6 10 5 164 973,20
Warmińsko-Mazurskie 22 2 218 477,20 0 2 13 2 128 312,80
Wielkopolskie 44 2 937 885,10 0 1 8 1 39 826,00
Zachodniopomorskie 18 1 216 404,40 0 0 8 0 0
Razem Działanie 386 28 479 671,01 0 33 123 30 1 802 834,80
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KARTKA Z KALENDARZA LGD

Wizyta studyjno – szkoleniowa LGD „Razem dla Radomki” 

W dniach 25-27 czerwca 2010 r. LGD „Nasze Roz-
tocze” w ramach wizyty studyjno-szkoleniowej gościło 
przedstawicieli Stowarzyszenia Lokalna Grupa Dzia-
łania „Razem dla Radomki” obejmującego gminy: 
Jedlińsk, Przysucha, Przytyk, Wieniawa, Wolanów, 
Zakrzew położone na terenie województwa mazowie-
ckiego. 

Fot. Podpisanie deklaracji współpracy

Fot. Prezes Zarządu LGD „Razem dla Radomki”  Cezary 
Nowek

Głównym celem wizyty była wymiana doświad-
czeń pomiędzy LGD, w zakresie: 

Rozwoju produktów turystycznych,
Zagospodarowania turystycznego zbiorników 
wodnych,
Funkcjonowania szlaków turystycznych (pie-
szych, rowerowych, kajakowych itp.)

Wykorzystania potencjału turystycznego 
Roztocza.

Doskonałym dopełnieniem przekazanej wiedzy 
były wyjazdy studyjne na obszar LGD „Nasze Roz-
tocze”, które pozwoliły zilustrować w jaki sposób 
wykorzystanie walorów przyrodniczych i krajobra-
zowych może wpływać na rozwój turystyki. 

Zwieńczeniem wizyty było podpisanie deklaracji 
współpracy pomiędzy LGD, której celem jest wspie-
ranie i upowszechnianie zrównoważonego rozwoju 
obszarów wiejskich poprzez wymianę doświadczeń, 
aktywizowanie społeczności lokalnych oraz wspól-
ną realizację projektów współpracy. 

 Dnia 19 lipca 2010r. z inicjatywy „Porozumienia 
na rzecz rozwoju i współpracy Lokalnych Grup Dzia-
łania Województwa Lubelskiego”, którego LGD „Na-
sze Roztocze” jest członkiem, odbyło się spotkanie 
informacyjno-szkoleniowe z zakresu przygotowania 
i rozliczania wniosku o płatność dla działania „Małe 
projekty”. 

Szkolenie przeprowadzili pracownicy Depar-
tamentu Koordynacji Projektów Europejskich: Kie-
rownik Oddziału Wdrażania Projektów PROW p. 
Zbigniew Januszek, oraz specjaliści ds. rozlicza-
nia projektów z Oddziału Autoryzacji Płatności – p. 
Monika Żarkowska i p. Iwona Pańczyk. 

W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele Lo-
kalnych Grup Działania: „Lepsze Jutro”, „Ziemia Za-
mojska”, „Nasze Roztocze”, „Dolina Wieprza i Poru”, 
„Roztocze Tomaszowskie” oraz benefi cjenci „Małych 
projektów”, których operacje zostały wybrane do do-
fi nansowania przez powyższe LGD.

Spotkanie informacyjno – szkoleniowe

Fot. Spotkanie informacyjno - szkoleniowe
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Konferencja inaugurująca nabór dla działania 
„Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej”

Fot. Prezes Zarządu LGD „Nasze Roztocze” Maria Okoń Fot. Konferencja inauguracyjna

NOWOŚCI

W dniu 03 września 2010r. w świetlicy Urzę-
du Gminy Zamość odbyła się konferencja inau-
gurująca nabór wniosków w ramach działania 
„Różnicowanie w kierunku działalności nierol-
niczej”, na którą został zaproszony przedstawi-
ciel Lubelskiego Oddziału Regionalnego Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa – pan 
Marcin Troć.  

Przybyłych na spotkanie uczestników powitała 
Maria Okoń - Prezes Zarządu LGD „Nasze Rozto-
cze” po czym przedstawiła charakter działania oraz 
zadania Lokalnej Grupy Działania. Następnie Dy-
rektor Biura LGD Małgorzata Kwaśniak omówiła 

zasady naboru, sposób wypełnienia dodatkowych 
załączników do wniosku oraz proces oceny operacji 
przez LGD w kontekście wdrażania LSR. 

Zgodnie z programem konferencji następnie 
głos zabrał pan Marcin Troć. 

Specjalista zaprezentował kryteria przyznania 
pomocy, zasady poprawnego wypełniania wniosku, 
koszty kwalifi kowane oraz odpowiadał na pytania 
zadawane przez przybyłych wnioskodawców. 

Obecność eksperta z ARiMR umożliwiła po-
tencjalnym benefi cjentom bezpośrednią rozmowę 
i analizę indywidualnych problemów pojawiających 
się na etapie sporządzania wniosku.

Dnia 19 sierpnia 2010r. weszło w życie Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi zamie-
niające rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy fi nan-
sowej w ramach działania” Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju” objętego Programem Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013. 

Zmiany rozporządzenia w ramach działania „małe projekty”:

podniesienie wysokości wkładu własnego w formie niepieniężnej z  10% do 30%; uznanie za koszt 
kwalifi kowany wkładu niepieniężnego obejmującego wartość udostępnienia ziemi, nieruchomości, 
sprzętu lub surowców;

prowadzenie odrębnej ewidencji rachunkowej dla projektu lub wykorzystanie odpowiedniego kodu ra-
chunkowego, w przypadku braku zastosowania się do powyższej zasady wartość refundacji zostanie 
pomniejszona o 10%; 

zmiana zakresu realizacji małych projektów.
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ZAKRES REALIZACJI MAŁYCH PROJEKTÓW ZGODNIE ZE ZMIENIONYM ROZPORZĄDZENIEM

Podnoszenie jakości życia społeczności lokalnej na obszarze objętym LSR przez:
udostępnianie urządzeń i 1. sprzętu, z wyłączeniem środków transportu napędzanych mechanicznie,
organizację szkoleń i innych przedsięwzięć o charakterze edukacyjnym i warsztatowym dla podmiotów z ob-2. 
szaru objętego LSR innych niż realizowane w ramach działania, o którym mowa w art. 5 ust. 1 pkt. 1 ustawy 
z dnia 7 marca 2007 r. o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich z udziałem środków Europejskiego Funduszu 
Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich, oraz z wyłączeniem szkoleń połączonych z promocją towa-
rów lub usług określonego przedsiębiorcy,
organizację imprez kulturalnych, promocyjnych, rekreacyjnych lub sportowych związanych z promocją lokal-3. 
nych walorów,
zagospodarowanie przestrzeni publicznej, z wyłączeniem pasów drogowych dróg gminnych, powiatowych 4. 
i wojewódzkich;

Rozwijanie aktywności społeczności lokalnej przez:
promocję i organizację lokalnej twórczości kulturalnej lub aktywnego trybu życia, z wyłączeniem remontu i bu-1. 
dowy budynków mieszkalnych, promocję lokalnej przedsiębiorczości,
remont połączony z modernizacją lub wyposażenie istniejących świetlic wiejskich oraz innych obiektów peł-2. 
niących ich funkcję oraz zagospodarowanie terenu do nich przylegającego;

Rozwijanie turystyki lub rekreacji na obszarze objętym LSR przez:
utworzenie lub zmodernizowanie punktów informacji turystycznej, bazy informacji turystycznej oraz stron in-1. 
ternetowych związanych tematycznie z ofertą turystyczną obszaru objętego LSR, przygotowanie i wydanie 
folderów oraz innych publikacji informacyjnych i promocyjnych dotyczących obszaru objętego LSR,
budowę, odbudowę, przebudowę, remont połączony z modernizacją, zagospodarowanie lub oznakowanie 2. 
obiektów małej infrastruktury turystycznej i rekreacyjnej oraz wyposażenie obiektów pełniących funkcje tury-
styczne i rekreacyjne, z wyłączeniem hoteli, moteli, pensjonatów oraz bazy gastronomicznej;

Promowanie, zachowanie, odtwarzanie, zabezpieczanie lub oznakowanie cennego, lokalnego dziedzictwa 
krajobrazowego i przyrodniczego, w szczególności obszarów objętych poszczególnymi formami ochrony 
przyrody, w tym obszarów Natura 2000;
Zachowanie lokalnego dziedzictwa kulturowego i historycznego przez:

odbudowę, renowację, restaurację albo remont lub oznakowanie obiektów wpisanych do rejestru zabytków 1. 
lub objętych ewidencją zabytków,
remont lub wyposażenie istniejących muzeów lub innych obiektów pełniących ich funkcje,2. 
kultywowanie: miejscowych tradycji, obrzędów i 3. zwyczajów, języka regionalnego i gwary, tradycyjnych zawo-
dów i rzemiosła;
prowadzenie badań nad obszarem wdrażania LSR innych niż realizowane w ramach działania, o którym 4. 
mowa w art. 5 ust. 1 pkt. 23 ustawy z dnia 7 marca 2007 r. o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich z udzia-
łem środków EFRROW;

Inicjowanie powstawania, przetwarzania lub wprowadzania na rynek producentów i usług, których pod-
stawę stanowią lokalne zasoby, tradycyjne sektory gospodarki lub lokalne dziedzictwo, w tym kulturowe, 
historyczne lub przyrodnicze, zwanych dalej „produktami lub usługami lokalnymi”, albo podnoszenie 
jakości takich produktów lub usług przez:

udział w targach i konkursach produktów lub usług lokalnych1. 
promocję produktów lub usług lokalnych,2. 
uzyskanie certyfi katów i uczestnictwo w systemach jakości innych realizowane w ramach działania, o3.  którym 
mowa w art. 5 ust. 1 pkt. 7 ustawy z dnia 7 marca 2007 r. o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich z udziałem 
środków EFRROW,
budowę, adaptację lub wyposażenie niemieszkalnych obiektów budowlanych wykorzystywanych do tradycyj-4. 
nego wyrobu produktów lokalnych,
badanie rynku produktów lub usług lokalnych z wyłączeniem działalności rolniczej. 5. 
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